
 

 

„Totul se așează dacă știi să rabzi și să te încredințezi lui Dumnezeu.”  

– Patriarhul Pavle 
 

 
  

De-acum î ncolo vom ţ ine ş i 
privegherile ş i veţ i parţicipa ş i 
dumneavoaşţra , aţa ţ ca ţ vreţ i ş i ca ţ 
puţeţ i. Inşa  ţrebuie şa  va  aţenţ ionez 
aşupra fapţului ca  aici î n general cea 
care eşţe cea mai periculoaşa  eşţe 
oboşeala. Omul, aţunci ca nd î l ajunge 
oboşeala din urma , şimţe ca  vrea şa  
le laşe balţa  pe ţoaţe. Spun aşţa 
penţru ca  am î ncepuţ şa  obşerv aceşţ 
lucru. Trebuie şa  aveţ i î n vedere ca  
cea mai mare greuţaţe pe care o 
î nţa mpina  monahul, ca nd a ajunş la 
aceşţ puncţ, eşţe oboşeala. Oboşeş ţe 
ş i apoi vine ş i acedia, vine ş i 
lenevirea ş i nu mai e ţragere de 
inima . Aceşţea ţoaţe î l afecţeaza  pe 
monah. Inţa i de ţoaţe cei care au î n 
şţra fundul lor ţendinţ a melancoliei, 
ca ţeodaţa  şimţ cu aţa ţ mai mulţ aceşţ 
lucru ş i cad chiar ş i î n dezna dejde. 

 Umila mea pa rere eşţe ca  exacţ 
aceia care vor î ndura aceşţe  
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şimpţome, şunţ cei care vor şpori 
duhovniceş ţe. Ceilalţ i care nu vor 
ra zbi, şe vor da ba ţuţ i. S i de ce anume 
şe î nţa mpla  aşţa? Penţru ca  omul la 
baza lui, î n şţra fundul şufleţului şa u, 
eşţe egoişţ, eşţe iubiţor de şine. Toaţe 
le face penţru şine î nşuş i: ca şa  şe 
î ndulceaşca  pe şine î nşuş i, ca şa  şe 
mulţ umeaşca  pe şine î nşuş i, aşţfel 
î nca ţ şa  şe şimţa  bun ş i frumoş. De 
aceea prefera  oamenii peţrecerile ş i 
dişţracţ iile. Bineî nţ eleş, nu conţeaza  
aţunci ca nd ne odihnim aş a puţ in, 
omeneş ţe. Dar aţunci ca nd omul şe 
da  pe şine î nşuş i aceşţor obiceiuri, şe 
duce cu ţoţul î n deriva . Nu mai are 
nicio lega ţura  cu Hrişţoş. 

Ca nd î ncepe omul şa  nu şe mai 
şimţa  bine ş i nu î nţ elege ţoaţe aceşţe 
şenzaţ ii pe care i le creeaza  omul cel 
vechi din el, aţunci eşţe copleş iţ de 
plicţişeala  ş i de epuizare ş i î n final 
ajunge şa  dea î napoi, pa ra şind lupţa 
cea duhovniceaşca . Poaţe chiar şa  
zica : «Aţa ţ ia ani m-am chinuiţ, m-am 
lupţaţ, m-am duş ş i la bişerica , m-am 
ş i şpovediţ, m-am ş i î mpa rţa ş iţ, dar 
nimic nu mi-a foloşiţ.» Problema, 
î nşa , eşţe urma ţoarea: Ce ţe aş ţepţai 
şa  şe î nţa mple? Ce ca uţai? 

Spuneam ca  omul cel vechi cauţa  
şa  şe mulţ umeaşca  pe şine î nşuş i. S i 
fiecare din noi eşţe ş i om vechi, 
fiecare dinţre noi are î n el iubire de 
şine. Ne-am boţezaţ ş i ne afla m acum 
î n Bişerica , dar mai viu î n noi ţoţ 
omul cel vechi a ra maş. S i daca  ne 
dorim şa -L urma m pe Hrişţoş, ca El 
şa  poaţa  şa  ne vindece ş i şa  ne 
conduca  acolo unde vrea şa  ne 

conduca  – adica  î n î mpa ra ţ ia Lui – 
aţunci aş a va ra ndui şa  ni şe î nţa mple 
lucrurile, ca iubirea noaşţra  de şine 
şa  ra ma na  fa ra  hrana . Alţfel nu va 
muri. S i ţocmai ca şa  moara  cu 
adeva raţ omul cel vechi din noi, 
î nţoţdeauna prin mila ş i cu harul lui 
Dumnezeu, va avea omul ca ţe o 
perioada  de ţimp î n care va î ncepe şa  
şimţa  î nla unţrul şa u o uşca ciune, o 
aridiţaţe, ca  nu ga şeş ţe ceea ce vrea, 
ca  nu şe şimţe aş a cum ş i-ar dori şa  
şe şimţa , ca  nu are nicio mulţ umire, 
nicio ma nga iere, nimic bun. 

Cine are un pic de minţe ş i 
î nţ elege lucrurile aş a cum ţrebuie, ş i 
ţocmai penţru ca  ţrece prin aşţa, 
ra ma ne credincioş, acolo va şpori 
duhovniceş ţe, penţru ca  şe va 
deşprinde de omul cel vechi. Alţfel, 
omul nu poaţe şa  devina  creş ţin 
adeva raţ. S i poţ i şa  fii creş ţin o viaţ a  
î nţreaga  ş i şa  nu guş ţi aproape 
niciodaţa  viaţa creş ţineaşca  cea 
adeva raţa  ş i ţoaţe pe care le ţra ieş ţi 
ş i le şimţ i şa  fie cu ţoţul exţerioare. 
Sursa: Arhim. Simeon Kraiopoulos, În 

pustiul lumii, Ed. Bizantină, București, 2014 

 

Preacuvioase părinte, orice 
creştin poate să se roage citind 
din Psaltire? E adevărat că se 
înmulţesc ispitele pentru 
creştinul care citeşte Psalmi? 



 

Pşalţirea eşţe, cred, cea mai 
cunoşcuţa  ş i mai ciţiţa  dinţre ca rţ ile 
canonice ale Vechiului Teşţamenţ. 
Pşalmii exprima  fra ma nţa rile 
inţerioare, dar ş i aşpiraţ iile de mai 
bine ale omului, aşţfel î nca ţ 
Pşalţirea devine carţea fieca rui 
şufleţ „neca jiţ ş i doşa diţ“, aş a dupa  
cum frumoş gla şuieş ţe o veche 
vorba  roma neaşca . De aceea, orice 
creş ţin ţrebuie şa  recurga  la aceşţ 
balşam penţru şufleţ, mai aleş î n 
clipele mai grele ale vieţ ii, la vreme 
de î ncerca ri, işpiţe, boli ş i neliniş ţi. 
Sfa nţul Vaşile cel Mare, referindu-şe 
la foloşul Pşalţirii, şpunea: 
„…pşalmul eşţe liniş ţirea şufleţului, 
da ţa ţor de pace, ca ci el poţoleş ţe 
cugeţele furţunoaşe ş i î nva luiţoare, 
liman î mpoţriva demonilor“.  

Işpiţele de care aminţeaţ i î n 
î nţrebarea dumneavoaşţra  şunţ de 
fapţ î ncerca rile demonilor de a ne 
depa rţa de aceaşţa  ma nţuiţoare 
î ndeleţnicire, ca ci ei şe ţem de 
puţerea dumnezeiaşca  aşcunşa  
ţainic î n pşalmi. Unii credincioş i 
abandoneaza  ciţirea Pşalţirii 
ţocmai din cauza aceaşţa. Se ţem de 
işpiţele care-i î ncolţ eşc. Pa rinţele 
Cleopa de la Siha şţria ne î ndemna 
î n aşţfel de î mprejura ri şa  nu 
renunţ a m, ci şa  ne zidim 
duhovniceş ţe cu mai mulţ poşţ, 
şmerenie ş i ruga ciune. Sfinţ ii 
Pa rinţ i şpun ca  Pşalţirea, uniţa  cu 
poşţul ş i şmerenia, eşţe cea mai 
puţernica  arma  î mpoţriva 
diavolilor. Aş adar, ne î nvaţ a  pa rinţ ii 

duhovniceş ţi ca  la ciţirea Pşalţirii 
ţrebuie şa  avem mulţa  cura ţ ie 
şufleţeaşca  ş i ţrupeaşca , ca ci nu 
primeaza  canţiţaţea (numa rul de 
pşalmi), ci caliţaţea, adica  ţra ire 
inţenşa  ş i şimţ ire profunda  î n 
şmerenie. 

Pentru cine se dau 
pomelnicele la Psaltire şi unde? 

Tradiţ ia ne şpune ca  puţem 
pomeni la Pşalţire pe ţoţ i creş ţinii, 
dar cu prioriţaţe pe acei care şe 
lupţa  cu pa caţe grele, cu ţulbura ri, 
neliniş ţi, işpiţiţ i de cel viclean. 
Sigur, condiţ ia de ca pa ţa i eşţe ca cei 
pe care î i pomenim şa  fie orţodocş i. 
Pomelnicele penţru ciţirea la 
Pşalţire şe dau cu preca dere la 
ma na şţiri, acolo unde de obicei 
pşalmii şe ciţeşc nu doar î n cadrul 
şlujbelor ra nduiţe, ci ş i î n afara 
aceşţora. Sunţ ş i bişerici de enorie 
unde şe ciţeş ţe Pşalţirea, mai aleş î n 
perioada Poşţului Mare ş i, de aceea, 
credincioş ii poţ da pomelnice ş i î n 
acele şfinţe la caş uri. Exişţa  o 
oarecare cuţuma  de a pla ţi 
pomelnice la Pşalţire penţru 
vra jmaş i. Reaminţim aici ca  
Bişerica nu şe roaga  penţru ra ul 
nima nui, dimpoţriva , î nalţ a  
ruga ciuni penţru î ndrepţarea, 
liniş ţirea, pacea chiar ş i a 
duş manilor. Deopoţriva  şa  nu uiţa m 
ca  aţunci ca nd pla ţim un pomelnic, 
chiar ş i la Pşalţire, ne revine ş i noua  
daţoria de a î nmulţ i ruga ciunea, 
poşţul ş i  facerea de bine, penţru ca 
Dumnezeu şa  Se miloşţiveaşca  şpre 



 

noi ş i şa  ne î mplineaşca  dorinţ ele 
cele de foloş penţru viaţ a ş i 
ma nţuirea noaşţra . 

Dar despre Psaltirea Maicii 
Domnului, ce ne puteţi spune? 

Faţ a  de Pşalţirea lui David, cea 
î nchinaţa  Maicii Domnului nu eşţe o 
carţe canonica . Aceaşţa  adunare de 
imnuri şcrişe î n cinşţea Preaşfinţei 
Fecioare Maria, ca ş i Prohodul 
Maicii Domnului, eşţe de origine 
şlava  ş i a foşţ compuşa  de-a lungul 
ţimpului din evlavie ş i dragoşţe 
penţru I mpa ra ţeaşa cerului. 
Traduşa  î n ulţima vreme ş i î n limba 
roma na , Pşalţirea Macii Domnului 
eşţe ciţiţa  de unii credincioş i cu 
evlavie, deş i ea nu eşţe generalizaţa  
î n culţul Bişericii Orţodoxe 
Roma ne. 

Trebuie şa  preciza m ca  penţru 
bunii creş ţini cu o evlavie deoşebiţa  
ca ţre Maica Domnului, Bişerica 
noaşţra  drepţma riţoare are foarţe 
mulţe acaţişţe, doua  paraclişe,  dar 
ş i o carţe mai puţ in cunoşcuţa , 
Canoanele Maicii Domnului, care 
cuprinde un numa r de 56 de 
canoane aţribuiţe Sfa nţului Ioan 
Damaşchin. La ma na şţiri, aceşţe 
canoane şunţ ciţiţe dupa  ra nduiala  
î n cadrul Pavecerniţ ei. Canoanele 
Maicii Domnului şunţ ca nţa ri de o 
frumuşeţ e liţerara  ş i o profunzime 
ţeologica  deoşebiţe. Ciţirea lor va 
aduce î n şufleţul credincioş ilor 
aleşe bucurii duhovniceş ţi, pace ş i 
binecuva nţarea Maicii Domnului. 
Sursa: doxologia.ro 

 

Marţi 
16 decembrie 

  

18:00 Sfântul Maslu  
   

Joi 
18 decembrie 

18:30 
 

 

 

Conferinţa "Cărţile care ne pot salva sufletul" 
→ Inviţați Virgiliu Gheorghe și Ninel Ganea 

 

Sâmbătă 
20 decembrie 

08:00 Ceasurile, Sfânta Liturghie şi Parastas 

18:00 Vecernia şi Litia 

Duminică 
21 decembrie 

 

08:00 Utrenia şi Sfânta Liturghie 
Ap. Evrei 11, 9-10; 32-40; Ev. Matei 1, 1-25; glas 3, voscr. 6 

→ Duminica dinaintea Naşterii Domnului                           
(a Sfinților Părinți după trup ai Domnului) 
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